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СУЧАСНИЙ СВІТ КРІЗЬ ПРИЗМУ ЗАГАЛЬНОЛЮДСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ 
 
Актуальність проблеми дослідження. Світ цінностей складається із ціннісних 

елементів. Являючи собою явище соціальне, ціннісний світ не може сприйматися однозначно 
істинним або хибним. Істина доволі вузьке поняття, аби характеризувати цінність. 
Знаходячись в певних соціальних умовах, суб’єкт позбавлений ціннісного вибору, а так і 
відповідальності за оцінку. Характеристики і критерії цінності завжди відносні. Також в 
рамках ціннісної проблематики доцільно визначити таке поняття, як «ціннісна система», яке 
визначається як «модель цінностей суспільства або групи, в якій індивідуальні цінності 
взаємопов’язані таким чином, щоб кожна із них підсилювала іншу і тим самим формувалося 
б узгоджене ціле [1]. Цінності – це складний соціально-психологічний феномен, що 
характеризує спрямованість і зміст активності особи, визначає загальний підхід людини до 
світу, до себе, надаючи сенс і напрям особистим позиціям, поведінці, вчинкам. Оскільки 
набір цінностей, які засвоює індивід у процесі соціалізації йому «транслює» саме 
суспільство, дослідження системи цінностей сучасного світу виявляється особливо 
актуальною проблемою. На сучасному етапі головну роль у житті молоді посідають 
проблеми мікрорівня, тобто в молодих громадян формується якісно нове сприйняття 
навколишнього світу крізь призму насамперед особистих інтересів. Їх турбує власне 
здоров’я, кар’єра, матеріальні блага, освіта, сім’я. Звичайно, це деякою мірою правильно, 
тому що в капіталістичних країнах світу, з яких незалежна Україна з недавніх часів бере 
приклад, існує «екзистенціальний» підхід до життя [3, с. 12-14]. 

Аналіз останніх джерел і публікацій. Вивчення цінностей сучасного світу у розвитку 
соціальних систем є малодослідженим. Тому вихідними одиницями аналізу мають стати праці  
М. Бердяєва, С. Булгакова, В. Соловйова, В. Розанова, Е. Фромма, В. Франка, Ю. Хабермаса та  
П. Юркевича. Своєрідний аксіологічний драматизм характеризує філософські роздуми М. Вебера і 
А. Швейцера, О. Шпенглера і М. Гадамера, Х. Ортега-і-Гассета і К. Ясперса, З. Фрейда і  
К-Г. Юнга, Ж-П. Сартра і А. Камю, Й. Хайзінги і А. Тойнбі. Роботи щодо ціннісної проблематики 
знаходимо у вітчизняних авторів М. С. Дмітрієвої, А. І. Кавалерова, О. І. Колодного,  
А. Є. Конверського, І. Ф. Надольного, Л. В. Сохань, Л. А. Філіпповича, Б.П.Шубнякова,  
М. Л. Шумки, Н. Ф. Юхименка, В. Г. Воронкової. 

Мета статті: Висвітлити основні класифікації цінностей особистостей сучасного світу, 
проаналізувати основні ціннісні пріоритети сучасної молоді, що змінюються під впливом 
внутрішніх змін в Україні та зовнішніх факторів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. За останні десятиріччя у світі проблема 
цінностей особистості набула особливої актуальності. Ці поняття є об’єктом дослідження багатьох 
наук, зокрема філософії, психології, соціології, що говорить про їхню складність та 
багатоплановість. Цінність – цінністю вважається будь-яке матеріальне або ідеальне явище, яке 
має значення для людини, заради якого вона діє, витрачає сили, заради якого вона живе. На думку 
науковця П. Менцера, цінність – це те, що почуття людини диктує визнати важливішим над усім, і 
до чого можна прагнути, ставитися з повагою та визнанням [2]. На думку М. Головатого, цінності 
– це певні ідеї, погляди за допомогою яких люди задовольняють свої потреби та інтереси [4]. 
Цінністю можна вважати все те, що може цінувати особистість, що є для неї значущим і 
важливим. Власне, йдеться про ту роль, яку предмет чи явище можуть відігравати в 
життєдіяльності людей із точки зору їхніх потреб, інтересів, цілей. 

Ми повинні враховувати те, що для однієї людини може бути цінністю, інша людина може 
недооцінювати, а то й зовсім не вважати цінністю, тобто цінність завжди суб’єктивна. Цінності з 
формальної точки зору поділяються на позитивні й негативні, абсолютні та відносні, суб’єктивні й 
об’єктивні. Пріоритетне значення мають індивідуальні цінності людей, бо тільки якась їх сума 
може становити собою цінності соціальні, цінності всього суспільства. Ієрархія індивідуальних 
цінностей є своєрідною сполучною ланкою між окремою людиною і суспільством, його 
культурою в цілому. Іншими словами, є духовний світ самої людини і певна культура суспільства, 
які взаємопов’язані і взаємодіють за допомогою цінностей певного людини [5, с. 30-31]. 

Отже, можна сказати , що цінності – це, з одного боку, властивість того чи іншого 
суспільного предмета, явища, які задовольняють потреби, інтереси, бажання людини . 
Інакше кажучи, це соціальнозначущі уявлення про те, що таке добро?, справедливість, 
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патріотизм, любов, дружба тощо. Вони, зазвичай, не піддаються сумніву, але 
видозмінюються, є еталоном, ідеалом для людей. З іншого боку – це відношення суб’єкта до 
предметів та явищ реальності, яке виражається ціннісними орієнтаціями, соціальними 
установками, якостями особистості. Тут вони виступають як певна структура особистості. 
Перший аспект суспільний, другий – особистісний [6, c. 27]. 

У сучасних наукових дослідженнях єдиної класифікації цінностей не існує. Одні 
характеризують цінність як об’єктивну суть речей, інші – як власне цінність, грошову вартість 
предмета, треті – ототожнюють із поняттям блага, корисності для особистості, четверті – 
пов’язують із суб’єктивною значущістю цього предмета для життєдіяльності людини, п’яті – з 
його властивостями задовольняти потреби, інтереси, бажання. Тому виходячи з цього дослідники 
класифікують цінності по-різному: за об’єктом засвоєння – матеріальні, морально-духовні; за 
метою засвоєння – егоїстичні, альтруїстичні; за рівнем узагальненості – конкретні, абстрактні; за 
способом вияву – ситуативні, стійкі; за роллю в діяльності людини – термінальні, інструментальні; 
за змістом діяльності – пізнавальні, предметно-перетворювальні (творчі, естетичні, наукові, 
релігійні та ін.); за приналежністю – особистісні (індивідуальні), групові колективні, суспільні, 
загальнонародні (національні), загальнолюдські. 

Найбільш поширеною класифікацією цінностей на філософському рівні вважається 
розподіл на релігійні, етичні, естетичні, логічні й економічні. У соціологічному аспекті цінності 
розглядаються як нормативи або регулятори діяльності. Тут їх доцільно розділяти на цінності-
норми, цінності -ідеали, цінності-цілі, цінності-засоби. У психологічному аспекті існують 
класифікаційні моделі, у яких цінності структуризуються за предметом або змістом об’єктів, на які 
вони спрямовані (соціально-політичні, моральні, економічні і інші); за суб’єктом ставлення 
(суспільні, цінності соціальних груп, колективні, індивідуальні) [2, c. 23-27]. 

Українське суспільство є суспільством трансформаційним, яке орієнтовано на нові 
пріоритети, центром, яких виступають демократичні цінності. На жаль, частина молоді 
орієнтована на західні цінності, «духовність» яких має досить умовний характер, все це негативно 
позначається на свідомості молоді. Від того, наскільки молоде покоління – національно свідоме, 
патріотичне, готове взяти на себе відповідальність за розвиток і збереження духовності та 
культурних здобутків української держави, активно і конструктивно приєднатися до суспільних 
процесів, наскільки ініціативно воно бере участь у процесі соціально-економічних і політичних 
перетворень, значною мірою залежить доля країни, її національні інтереси.  

Кожне нове покоління йде в життя зі своїми пріоритетами, кожна молода людина прагне 
утвердити себе в якості автономного суб’єкта суспільної та індивідуальної життєдіяльності, а тому 
обирає власні пріоритети, які нерідко різняться від провідних в даному суспільстві. Кожна молода 
людина, з одного боку, успадковує духовне багатство попередніх поколінь, їхні традиції, 
вірування, звичаї, мову, культуру, а з іншого боку проходить процес усвідомлення володіння цим 
духовним багатством та формування соціальної, етнічної самоідентифікації [9, c. 72-75]. Проблема 
цінностей потребує свого суттєвого переосмислення в умовах сучасних динамічних соціальних 
систем, які передбачають одночасне самовизначення людини у різних локусах культурного 
простору, які підпорядковуються різним культурним нормам і завдаються, відповідно, різними 
цінностями, які не завжди співвідносяться поміж собою. Розглянемо цінності сучасної молоді. Для 
даної групи характерна спрямованість на майбутнє, а їх фізичні і розумові здібності, які 
створюють певну впевненість в собі, що нерідко перетворюється на самовпевненість. Разом з тим 
молоді притаманна характерна для даного віку переоцінка цінностей, їх моральні погляди тільки 
складаються і структуруються. В аналізі складних явищ оточуючої дійсності їм часто не вистачає 
гнучкості і життєвого досвіду старших поколінь. Саме тому відсутність достатнього досвіду, 
юнацький максималізм, велика емоційна збудженість роблять цей період в житті досить складним, 
проте саме в цей період уточнюються цінності. Досить велику роль у формуванні цінностей у 
молоді відіграють дорослі, вони надають підтримку для вдосконалення власної системи 
саморегуляції, розвитку самостійності і цілеспрямованості молодого покоління [7, c. 6-15]. Знання 
про навколишній світ і відомості про основи моралі об’єднуються у свідомості студента в єдину 
картину. Це сприяє зміні системи моральної саморегуляції молоді, яка стає більш повною, 
гнучкою, осмисленою. Переконання, які формуються на основі наукових знань і життєвого 
досвіду, все більш стають головними орієнтирами поведінки і обумовлюють відносну 
самостійність, незалежність від ситуаційних впливів. Якщо провести дослідження цінностей даної 
вікової групи, то виявиться така закономірність – юнаки на перше місце ставлять свої захоплення 
та інтереси, кар’єру та професію, гроші, а дівчата - взаємовідносини з протилежною статтю, сім’ю, 
здоров’я в родині. В цих особливостях перш за все має прояв соціальне очікування. 
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Сьогодні, на початку ХХІ ст., розвиток і світогляд молоді зазнав великих змін. Порівняно з 
попередніми роками молодь стає більш розкутою та самостійною, починає орієнтуватись в 
сучасному суспільстві. Згідно з дослідженнями, основні пріоритети сучасної молоді – це добробут, 
кар’єра, фінансова незалежність від старших, сім’я, свобода. У дослідженні, проведеним 
Запорізьким управлінням у справах сім’ї, молоді та спорту цінності вивчались за допомогою 
запитань: «Що, на Вашу думку, представляє найбільшу цінність у житті?» «Гарне життя, це...». 
Аналіз отриманих результатів дозволяє зробити наступні висновки: Самим цінним для молоді є 
здоров’я, при чому як для дівчат, так і для юнаків. Дівчата більшою мірою орієнтовані на сімейні 
цінності, на другому місці для юнаків – добре заробляти, а для дівчат - сім’я. Але, незважаючи на 
це, 30% респондентів чоловічої статі серед своїх головних цінностей відзначили сім’ю та 
виховання дітей, ця цінність для них важливіше цінності самовдосконалення. Юнаки в плані 
ціннісних орієнтацій менш схожі один на одного, ніж дівчата. Серед юнаків більше, ніж серед 
дівчат як тих, хто орієнтований на розваги, так і тих, хто орієнтований на чесну працю. Отже, 
основними цінностями для дівчат є здоров’я, сім’я, самовдосконалення. Для юнаків це здоров’я, 
можливість добре заробляти, сім’я [3]. 

Як ми бачимо, сьогодні переважають особистісні пріоритети – сім’я, друзі, житлові умови, 
робота, власне здоров’я. Це важлива тенденція, що характеризує зміни цінностей молоді – відверта 
перевага індивідуалізму, акцент на особистісно-сімейних інтересах. Якщо раніше такі цінності, як 
«повага оточуючих», «гарні стосунки в колективі», «повага інших» посідали 2-3 місце в ієрархії 
цінностей, то зараз зовсім інша ситуація. Сучасна молодь перебуває в екстремальних умовах: 
зміни в соціально-економічному складі супроводжуються світовими кризами – кризами ціннісної 
свідомості, кризою духовності, економічною кризою. Молоді доводиться самій вирішувати, що 
цінніше – збагачення себе духовним чи набуття високої кваліфікації, що забезпечує можливість 
адаптуватись до нових умов; заперечення колишніх моральних норм чи гнучкість, пристосування 
до нової дійсності; повна свобода міжособистісних, міжстатевих взаємовідносин чи сім’я як 
запорука успішного існування [8, c. 220]. 

Висновки. Отже, необхідно пам’ятати, що система цінностей не є пасивним наслідком 
впливу соціокультурного середовища, економічних і політичних чинників. Вона, крім того, ще є й 
однією із форм самоусвідомлення, самовираження внутрішніх інтелектуальних, моральних, 
естетичних та інших сил і уявлень особистості, які перебувають у тісному взаємозв’язку із її 
потребами, інтересами, мотивами поведінки, зумовлюючи їх і одночасно перебуваючи залежно від 
них, від характеру й об’ємності інформації про культурні цінності, їх сутність, функції і 
властивості. Крім того, у цьому процесі чітко проявляється взаємозв’язок і взаємовплив 
соціокультурного макросередовища і мікросередовища, особистості, ефективність освітньо-
виховної системи суспільства тощо. Цінності, їхній характер, особливості, як і система цінностей у 
суспільстві в цілому, є своєрідними орієнтирами у формуванні світогляду, духовного світу 
людини, а прагнення до володіння ними – важлива умова придбання людиною необхідного 
життєвого досвіду і його соціалізації. Отже, зараз українська локальна цивілізації перебуває в 
перехідному періоді, у зв’язку з цим ми маємо вчити молоде покоління виживати в досить 
жорстких умовах, і, разом з тим, виховувати своєрідний дух, культуру, мораль і в процесі 
трансформацій пристосовуватись до нового часу. Провести переоцінку поглядів на життя та 
цінності, зокрема духовних цінностей людини адже вони належать до найдійовіших чинників її 
поведінки у найширшому значення цього слова, адже, духовна культура людини найповніше 
проявляється у її взаєминах з іншими людьми, зокрема, у здатності: сприймати людину, якою вона 
є, і не залишатись байдужої до неї; розуміти людину, тобто виявляти симпатію до тих, хто нас 
оточує; поважати людину; у випадку потреби допомагати людині; любити людину у християнсько 
моральному тлумаченні цього поняття. В наш час – час пошуку нових орієнтирів, та в процесі 
формування особистості, актуальною залишається проблема естетичної вихованості сучасної 
молоді, яка є однією з духовних цінностей. Значущість цінностей буде зростати тільки тоді, коли 
буде взаємозв’язок усіх цінностей в одній системі духовності, яка сформує особистість та її суть у 
трансформаційному суспільстві. 
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